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Un rituel annuel lourd de conséquences 
pour les animaux  
•  Chaque année à la date de la Fête du Sacrifice, le débat autour de 

l’abattage rituel sans étourdissement refait surface  
•  Pourtant, des animaux sont abattus toute l’année sans 

étourdissement, dans le cadre de l’abattage rituel (halal ou kasher) 



Abbatages rituels sans étourdissement 

•  Une pratique… 

•  autorisée par la loi à titre d’exception à l’obligation d’étourdir les animaux 
avant la saignée, prévue dans la loi de 1986 

•  occasionnant une grande souffrance aux animaux comme cela a été prouvé 
scientifiquement  

•  qui, pour l’Exécutif musulman, représente une norme, si bien que cet 
organe refuse l’étourdissement malgré que celui-ci soit accepté par de 
nombreuses autres autorités musulmanes 

•  qui ne reçoit pas le soutien de l’opinion publique belge 
•  et au sujet de laquelle nous ne connaissions pas, jusqu’à maintenant, l’avis 

des musulmans…   



Une souffrance animale attestée 
scientifiquement   

•  EFSA (European Food Safety Authority), 2004 : " En raison des graves problèmes 
de bien-être animal liés à l’abattage sans étourdissement, un étourdissement devrait 
toujours être réalisé avant l’égorgement” 

•  Université de Massey (Nouvelle-Zélande), 2009 : "l'incision de tissus de la gorge 
lors d'abattage sans étourdissement préalable provoque une douleur considérable ». 

•  Fédération des Vétérinaires d'Europe (FVE), 2002, 2006, 2009 : "l'abattage sans 
étourdissement est inacceptable en toutes circonstances” 

•  INRA, 2010 : "Pour un pourcentage significatif des bovins abattus sans 
étourdissement, un délai important avant l’inconscience est observé. » 

•  Conseil du bien-être animal (Fédéral, Belgique), 2010 : "l'abattage sans 
étourdissement est inacceptable et engendre une souffrance évitable pour l'animal." 
"Dans l'état actuel des connaissances scientifiques reconnues, il apparaît que (les 
objections) des communautés religieuses sont infondées" 



La religion et le bien-être animal : deux 
choses pourtant conciliables 

•  Des pays et des autorités musulmanes reconnaissent la certification halal de viande 
issue d'animaux préalablement étourdis 

•  En Europe et dans le monde : Halal Food Authority (Royaume-Uni), Ligue Islamique 
mondiale, Islamic Fiqh Academy (Arabie Saoudite),  

•  Des pays musulmans : Indonésie, Malaisie, Arabie Saoudite, Emirats Arabes Unis; 
Jordanie 

•  1er exportateur mondial de viande ovine halal : Nouvelle-Zélande 



Au sein de l’opinion publique, une 
question tranchée  
•  Un sondage d’opinion réalisé par IPSOS à la demande de GAIA (en 

2006) a démontré que 
–  79 % de la population pense que les animaux devraient 

également être étourdis lors des abattages rituels 
–  72 % de la population est ainsi favorable à une interdiction 

légale de l’abattage rituel d’animaux sans étourdissement 
–  Les partisans d’une telle interdiction se réclament de toutes les 

tendances politiques. 



Mais que pensent les musulmans de 
l’étourdissement ? 

GAIA a mené une enquête avec l’aide 
d’InSites Consulting 



Enquête 

•  Une enquête en ligne, réalisée entre le 27 octobre et le 8 novembre 
•  261 personnes interrogées 
•  Bonne ou normale répartition selon 

–  Le sexe 
–  L’âge (les personnes âgées légèrement sous représentées)  
–  Les niveau d’instruction et revenus  
–  La situation familiale 
–  Le pays d’origine 
–  La génération 

•   Répartition de +- 50/50 entre les personnes très pratiquantes et peu 
pratiquantes. 



Participez-vous vous-même à la Fête annuelle 
du Sacrifice ? 

Les personnes interrogées sont impliquées 
dans la Fête du Sacrifice 



Oui, 
toujour
s; 32% 

Oui, 
mais 
pas 

toujour
s; 35% 

Non, 
jamais; 

33% 

Etes-vous impliqué/présent lors de l’abattage 
rituel d’un animal sacrifié à l’occasion de la 
Fête annuelle du Sacrifice ? 

Les personnes interrogées sont impliquées 
dans la Fête du Sacrifice… et souvent dans 
l’abattage rituel 

Participez-vous vous-même à la Fête annuelle 
du Sacrifice ? 



Les personnes interrogées sont impliquées dans la 
Fête du Sacrifice… à la fois comme pratiquants et peu 
pratiquants 

0% 50% 100% 

Peu 
pratiquants 

Pratiquants 

Oui, toujours 
Oui, mais pas toujours 
Non, jamais 

Participez-vous vous-même à la Fête annuelle 
du Sacrifice ? 



Les résultats 



Etourdir un animal avant l’abattage n’est vraiment pas 
acceptable.  

(tout à fait) 
d'accord; 36% 

neutre; 36% 

(pas du tout) 
d'accord; 28% 

Seul 1/3 des 
personnes 
interrogées trouve 
l’étourdissement 
inacceptable ! 



(Seulement) 
50 % des 
pratiquants 

Ecart 
statistique en 
raison de 
l’échantillon 
réduit 

Etourdir un animal avant l’abattage n’est vraiment pas 
acceptable.  



Je donnerais personnellement la préférence à 
l’étourdissement préalable des animaux abattus 
rituellement.  

(tout à fait) 
d'accord; 21% 

neutre; 30% 

(pas du tout) 
d'accord; 49% 

1 sur 5 préfère 
l’étourdissement  

Un peu moins de 
la moitié refuse 
l’étourdissement  

Importante 
zone grise  



Je donnerais personnellement la préférence à 
l’étourdissement préalable des animaux abattus 
rituellement.  



Les résultats sont donc nuancés : une 
minorité non négligeable de partisans, 
une importante zone grise et une 
moitié opposée à l’étourdissement 



Le Coran interdit clairement l’étourdissement des 
animaux avant l’abattage.  

(tout à fait) 
d'accord; 38% 

neutre; 39% 

(pas du tout) 
d'accord; 23% 

Pas d’avis unanime 
sur la question de 
savoir si l’abattage 
sans étourdissement 
est obligatoire  



Même parmi les 
pratiquants ! 

Le Coran interdit clairement l’étourdissement des 
animaux avant l’abattage.  



Il persiste une croyance selon laquelle 
l’abattage rituel sans étourdissement, 
s’il est bien exécuté, ne fait pas 
souffrir l’animal.  

c'est la religion qui le demande et je respecte ça, si le 
sacrifice est bien fait, l'animal ne ressent rien  

 Ils ne souffrent pas pendant l'abattage si celui-ci 
est bien fait.  

Het doet mij eigenlijk niet veel want als ze op de 
juiste manier worden geslacht dan voelen de 
schapen ook niks. 



D'après ce qu'on ma toujours dit un animal 
égorgé corectement ne souffre pas plus qu'un 
animal étourdi. J'éspère que cela est vrai  

Ik heb gelezen dat de manier waarop het gebeurt het dier er geen idee 
van heeft van wat er precies gebeurt.  

Ik tracht er niet al teveel bij stil te staan, ik 
heb wel liever dat de slachting door een kenner 
gedaan word zodat het dier niet lang hoeft te 
lijden, daar kan ik vrede bij vinden.  

Cette croyance n’est toutefois pas 
partagée par tous les musulmans 



Mais « on n’a pas le choix »… 
C’est sûr que voir l'animal se faire egourger ca 
me fera de la peine mais c'est pour une raison 
de foi 

c'est une tradition religieuse, on doit faire avec  

Ik heb er geen gevoel bij. Ik weet dat het ons zo is 
voorgeschreven dus ik denk er verder niet bij na.  

j'aime beaucoup les animaux, mais le rituel fait 
partie de ma religion et c'est pour ça que je 
respecte cela. 

wij hebben niet anders gekend, het is een 
gewoonte die we overgenomen hebben, tzit in 
de opvoeding, als jong kind heb ik deelgenomen 
(als toeschouwer) bij de slachting en vond het 
erg maar daar stopt het ook  



A moins que ? 



C'est barbare !  

cruel et souffrances inutiles  

Et bien, au temps jadis : l'étourdissement 
n'existait pas, si nous avons la possibilité 
d'améliorer les conditions dans lesquels ces 
animaux sont abattus , faisons-le. 

Etant donné mon petit coeur je pense qu'il serait 
préférable de toujours étourdir les animaux 
avant leur abattage afin de leur épargner cette 
souffrance et j'aimerais que la viande halal 
pratique cette méthode avant l'abattage!!!  

gruwelijk,verdriet,medelijden,machteloos,...  

Het wordt de hoogste tijd dat islam moderner 
wordt. 

j'aime énormément les animaux ,et j'ai assisté 
une seule fois au sacrifice un mouton . Je n'ai 
plus mangé de viande pendant plusieurs mois 

Niet meer van deze tijd ,de moderne 
moslim gaat mee met de tijd.  

Vind het zielig  

Zij lijden teveel, het is niet fijn ook 
al is het een dier om onverdoofd 
geslacht te worden  



Et pour la Fête du Sacrifice ? 



(tout à fait) 
d'accord; 40% 

neutre; 32% 

(pas du tout) 
d'accord; 28% 

L’idée d’un cadeau 
comme alternative 
est bien acceptée 

Certains musulmans offrent un cadeau au lieu de 
sacrifier un animal. Qu’en pensez-vous ? 



Certains musulmans offrent un cadeau au lieu de 
sacrifier un animal. Qu’en pensez-vous ? 



Les personnes qui considèrent les cadeaux comme une bonne alternative 
en font eux-mêmes plus fréquemment. 

Le faites-vous aussi ? 

Oui, à une œuvre 
caritative; 34% 

Oui, je verse de 
l’argent à ma 

famille dans le 
pays d’origine afin 

qu’elle puisse 
sacrifier un animal; 

32% 

Non, je ne le fais 
pas; 23% 

Oui, autres; 11% 



Conclusion 

•  Bien qu’un fort pourcentage des musulmans interrogés tiennent à l’abattage 
rituel traditionnel, notamment sans étourdissement… 

–  21 % des personnes interrogées préfèrent explicitement qu’il y ait 
étourdissement préalable 

–  Nous constatons que l’étourdissement n’est vraiment inacceptable que 
pour 1/3 des personnes interrogées 

–  Nous constatons l’existence d’une importante zone grise formée par les 
indécis 

–  Qui espèrent simplement que les animaux ne souffrent pas 
–  Ou qui n’y ont pas encore réfléchi 



Conclusion 

•  Tout n’est pas blanc ou noir 
•  Des avancées sont possibles, il est possible de faire accepter le bien-fondé de 

l’étourdissement pour le bien-être animal 
•  Pour une grande partie des personnes interrogées, étourdissement et respect de la 

religion ne sont pas forcément incompatibles 
•  Le cadeau comme alternative à la Fête du Sacrifice est communément bien accepté  



Conclusions de GAIA : trois appels 



Un appel aux politiques : 
Généraliser enfin l’étourdissement à tous 
les abattages, y compris dans le cadre 
des rites religieux. 
L’opinion publique et vos électeurs sont de cet avis, 
et près de la moitié des musulmans sont prêts à 
accepter l’étourdissement.  



Un appel à l’Exécutif musulman et aux 
imams   
Le choix de refuser l’étourdissement ne correspond 
actuellement qu’à l’avis de la moitié de la 
communauté musulmane. 

Suivez l’exemple des instances musulmanes qui 
acceptent l’étourdissement des animaux. 



Un appel à tous les musulmans :  
•  L’étourdissement offre le plus de garanties pour 

éviter de la souffrance aux animaux sans pour autant 
manquer à l’aspect rituel 

•  En ce qui concerne l’Aïd-El-Kebir, le don est une 
excellente et parfaite alternative au sacrifice d’un 
mouton ou d’un bœuf  


